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Wien, 23. Dezember 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Thomas Spalt, Kolleginnen und Kollegen haben  

am 23. Oktober 2025 unter der Nr. 3833/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „NGO-Business: 492.000,00 € für ‚Unverschwendet‘?“ gerichtet. 

Die Anfrage nimmt Bezug auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2734/J 

vom 25. Juni 2025. In diesem Zusammenhang gestaltet sich die Beantwortung nach den mir 

vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 5: 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte der GmbH „Unverschwendet“ wurden in der 

zurückliegenden Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) gefördert? 

a. Wann wurde die Förderung beantragt? 

b. Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags 

überprüft? 

c. Wann wurde die Förderung genehmigt? 

d. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus 

Bundesmitteln gewährt? 
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i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

e. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

f. Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

g. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

h. Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann? 

ii. Mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgte, warum nicht? 

i. Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

j. In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch 

die GmbH „Unverschwendet“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte der GmbH „Unverschwendet“ wurden in dieser 

Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) bislang gefördert? 

a. Wann wurde die Förderung beantragt? 

b. Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags 

überprüft? 

c. Wann wurde die Förderung genehmigt? 

d. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus 

Bundesmitteln gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

e. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

f. Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

g. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

h. Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann? 

ii. Mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgte, warum nicht? 

i. Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 
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j. In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch 

die GmbH „Unverschwendet“ erbracht? 

• Wie sind Förderleistungen seitens des BMLUK angesichts der Tatsache zu bewerten, 

dass „Unverschwendet“ ein gewinnorientiertes Unternehmen darstellt und sich als 

solches – wie so viele andere auch – in der Lage sein sollte, sich ohne direkte 

staatliche Unterstützung zu behaupten? 

a. Wie stellt das BMLUK sicher, durch seine Förderleistung nicht 

wettbewerbsverzerrend in die Marktmechanismen einzugreifen? 

b. Wie stellt das BMLUK sicher, durch seine Förderleistung kein ungesundes, 

staatliches Abhängigkeitsverhältnis des Unternehmens zu verursachen, das sich 

sowohl in „moral hazard“ als auch in Effizienzproblemen äußern kann? 

• Für welche Leistungen/zu welchem Zweck wurde mit der GmbH „Unverschwendet“ in 

der zurückliegenden Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) ein Werk- bzw. 

Dienstleistungsvertrag abgeschlossen? 

a. Wann wurde der Vertrag geschlossen? 

b. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 

c. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. 

Dienstleistungsvertrag? 

d. Wurde der Vertrag im Zeitraum adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

e. Wurde die Vertragserfüllung durch die GmbH „Unverschwendet“ durch Ihr 

Ressort kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 

• Für welche Leistungen/zu welchem Zweck wurde mit der GmbH „Unverschwendet“ in 

der laufenden Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) ein Werk- bzw. 

Dienstleistungsvertrag abgeschlossen? 

a. Wann wurde der Vertrag geschlossen? 

b. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 

c. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. 

Dienstleistungsvertrag? 

d. Wurde der Vertrag seitdem adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 
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e. Wurde die Vertragserfüllung durch die GmbH „Unverschwendet“ durch Ihr 

Ressort kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 

Zur Erfüllung des von der Bundesregierung am 10. Mai 2023 im Ministerrat beschlossenen 

Maßnahmenpakets gegen die Teuerung wurde mit der Unverschwendet GmbH am  

25. Februar 2025 ein Vertrag hinsichtlich der Entwicklung, der Errichtung und des Betriebes 

einer Plattform zur Lebensmittelweitergabe abgeschlossen. Für den Bedarfsfall sind auch 

Logistikleistungen und bedarfsgerechte Konfektionierungen vereinbart. 

Der Fokus des Projekts liegt auf der Vermittlung von Überschüssen aus der Landwirtschaft 

und in Betrieben der Lebensmittelbe- und -verarbeitung sowie Lebensmittelindustrie an 

mildtätige gemeinnützige Einrichtungen.  

Vertragliche Änderungen gab es in Bezug auf die Dauer der Pilotphase (August 2025) sowie 

hinsichtlich funktionaler Anforderungen an den Login (November 2025). 

Förderungen im Sinne der gestellten Fragen gab es in der zurückliegenden XXVII. sowie in 

der laufenden XXVIII. Gesetzgebungsperiode keine. Hinsichtlich des in der Beantwortung 

der parlamentarischen Anfrage Nr. 2734/J vom 25. Juni 2025 für die  

XXVII. Gesetzgebungsperiode genannten Betrages im Zusammenhang mit der Beauftragung 

der Unverschwendet GmbH ist anzumerken, dass dieser der laufenden  

XXVIII. Gesetzgebungsperiode zuzuschreiben ist. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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